Справка о проделанной работе  с молодым специалистом 
ГКОУ «Волгоградская школа-интернат № 5»
[bookmark: _GoBack]в 2021-2022 учебном году.
           

          Молодой специалист охвачен методической работой в полном объёме и на должном уровне. Учитель-наставник работает согласно индивидуальному плану  и с молодым специалистом проводились следующие мероприятия:
1.Инструктажи:
- о ведении школьной документации (заполнение, ведение и проверка классных журналов (электронных), журналов индивидуального обучения на дому; 
-по составлению рабочих программ, календарно-тематического и поурочного планирования;  
-об обязанностях классного руководителя и разработке плана воспитательной работы в классе.
2.Практические занятия:
- по составлению рабочих программ, календарно-тематического и поурочного планирования; 
-по требованиям к анализу и самоанализу урока; об особенностях современного урока и его организации; 
-по использованию современных образовательных технологий, их использование в учебном процессе.
Шпак А.И. были предложены методические разработки: требования к анализу урока и деятельности учителя на уроке; типы, виды, формы урока; современный урок и его организация; современные образовательные технологии, их использование в учебном процессе.
Вывод:
Период адаптации молодого специалиста прошел успешно. Оказывалась помощь администрацией и педагогом-наставником в вопросах совершенствования теоретических знаний, повышения профессионального мастерства, создания условий для формирования индивидуального стиля творческой деятельности молодого педагога.
В период проведения предметной недели учителей начальных классов Шпак А.И. провела открытый урок математики по теме: «Весёлый счет». 
Александра Ивановна выступала с докладами на методическом объединение учителей начальных классов: «Воспитание творческой направленности личности школьников в условиях коллективной деятельности»,                        « Использование игровых технологий на уроке чтения в начальной школе как средство формирования».
  28.04.2022г.- Шпак А.И. принимала участие в работе Регионального методического объединения учителей начальных классов. Научно - практический семинар на тему: « Эффективные формы и методы обучения детей с интеллектуальными нарушениями: теоретический опыт и практический опыт» с выступлением.
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