Фашизм 21 века

Цель:  Воспитывать у подростков чувство сопричастности и ответственности за прошлое, настоящее и будущее нашей Родины.
Задачи:
Учебная -  познакомить учащихся с понятием «фашизм», со всеми ему сопутствующими явлениями, выделив существенные черты, признаки этого понятия.
Воспитательная – воспитывать чувство патриотизма, мужества, духовного Братства. Небезразличное отношение  к унижению человеческого достоинства, ко всякого рода ущемлению прав человека, насилию духа и воли человека. Уметь осознанно выразить свое негативное отношение к современным формам фашизма.
Оборудование – компьютер, экран.
Ход занятия:
Слайд 1
Фашизм – это когда одна группа людей считает себя значительно лучше других, следовательно, других они стараются либо уничтожить, либо загнобить.  Согласно фашистской идеологии, «слабые» должны были подчиняться «сильным». Их не интересовали такие понятия, как правосудие, справедливость или права человека. 
Слайд 2                               Характерные черты фашизма:

Агрессия

Насилие

Подчинение

Уничтожение

Ненависть

Тирания


В нашей повседневной жизни фашизм проявляется на каждом шагу. А самое страшное, что всё чаще наблюдаются такие черты характера у детей и подростков.
Сегодняшнее юное поколение  более агрессивно, неуправляемо, зло, кровожадно. Чтобы самоутвердиться, подростки жаждут сделать кому – нибудь больно, а начинают они, как правило, с птиц и животных.

1 Ролик «Живодёры».


Разве это нельзя назвать  ФАШИЗМОМ 21 века?


Многие уже слышали об истории о Питерских подростках, которые занимаются вандализмом снимая себя на камеру избивают людей, выкладывают это в социальные сети ради лайков и с гордость в душе, типа «Смотрите как мы можем!» восторгаются своими поступками. Но они не думают о последствиях, ведь за всё придётся кому-нибудь отвечать, если не им, то их родителям.
2 Ролик «Питерские подростки».


Мы тоже были подростками, но у нас и в мыслях не было избивать взрослых и сверстников, ломать детские площадки, крушить электрички, машины, осквернять исторические памятники и памятники умерших людей, заниматься подобными действиями лишь только для того, чтобы нас боялись и уважали. Сейчас от безделья подростки развлекаются тем, что в лучшем случае  бесцельно бродят по улицам, а в худшем случае разрушают всё на своём пути.

3 Ролик «Вандализм».


В молодёжном течение существует движение АУЕ, которое быстро продвигается в разных городах нашей страны. Где малолетние подростки подражают уголовникам, живут по понятиям и стараются быть в авторитете перед правоохранительными органами и своими сверстниками, тем самым устраивая дебоши на улице и драки с полицией.

4 Ролик АУЕ.

В интернете появляется всё больше видео о жестоких школьниках, они поражают откровенностью ужаса. 
5 ролик «Случай с подростком».
Подростки так заигрались в интернет пространстве, что уже не отличают реальную жизнь от компьютерной.

Существует запрещенная на территории РФ большая террористическая группировка Исламское Государство Ирака и Леванта - ( ИГИЛ). Террористы ИГИЛ одинаково бездушны и к взрослым и к детям.

 Эта  группировка людей  использует детей для проведения террористических актов: дети входят в состав боевых и разведывательных групп, участвуют в установке и обезвреживании мин в исполнениях смертных казней. 


Террористическая группировка вербует (привлекает к военной службе) наших подростков в свои ряды. Только из Саратовской области по официальным данным в ИГИЛ вступило уже около 20 человек! 

6 Ролик « ИГИЛ».

Террористические  теракты затрагивают всё больше городов. Но мы и подумать не могли, что это произойдёт  когда – нибудь в нашем городе.
В 2013 год по причине теракта в городе Волгограде погибли и были ранены около сотни человек.
21 октября 2013г. в Красноармейском районе на остановке «Лесобаза» произошёл взрыв автобуса.

Ролик «Теракт автобуса»

Давайте вспомним о теракте на вокзале. 29 января 2013г.
Ролик «Взрыв вокзала».

На следующий день произошёл второй теракт. Взорвался троллейбус с террористом смертником, 16 человек погибло, 25 – ранены. 


Памяти жертв террористического акта на местах их гибели были установлены памятник.

Ролик «Фашизм».


Дети, радуйтесь своему детству, не старайтесь взрослеть, не подражайте хулиганам и преступникам, это не круто! Будьте добрее и внимательнее к своим родителям, друзьям и всему вас окружающему.
