ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ, ПОСВЯЩЁННАЯ
ДЕТЯМ-ГЕРОЯМ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ
Цель: способствовать расширению представлений о подвиге нашего народа во время Великой Отечественной войны, о мужестве, отваге и самоотверженности мальчишек и девчонок военных лет, воспитывать уважение к прошлому и настоящему своего родного  города и страны.
Задачи:
воспитывать чувства патриотизма и нравственности у подрастающего поколения;
развивать у обучающихся чувства гордости и сопереживания за детей военной поры;
развивать интерес и уважения к истории и культуре своей страны.
Мероприятие сопровождается презентацией.
Ход мероприятия
(Звучит вступление песни «Песня о пионерах-героях» музыка А. Пахмутовой, слова Н.Добронравова)
Ведущий1:Начать наше выступление мы решили словами Корнея Чуковского: «Когда кончится война, и мы станем размышлять о причинах нашей победы над врагом человечества, мы не забудем, что у нас был могучий союзник: многомиллионная, крепко сплочённая армия  детей.
 1942 год
Ведущий 2: Дети войны… Сколько их, маленьких отважных сердец, сколько любви и преданности своей Родине… Кто они, эти мальчишки и девчонки? Бесстрашные герои Великой Отечественной войны!
Ведущий 3: До войны это были самые обыкновенные дети. Учились, помогали старшим, играли, бегали, прыгали, разбивали носы и колени.
(Звучит фонограмма без слов «Священная война» музыка - Александр Александров слова - Василий Лебедев-Кумач)
Ведущий 4: Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам.
Откуда берутся герои?
Каким молоком их вскормили?
Их не единицы, их море,
Прославивших имя России.
Их мать, россиянка растила,
Отчизну учила любить
И веру она им дарила
По правде велела жить.
Выходят сын и мама
Мать: Сыночек! Как же? Война опять…
Сын: Мама! Ты только не плачь!
В обиду тебя не дам!
Родину защищать теперь нам…
Ведущий1: Мужество и отвагу проявляли Сталинградские пионеры в борьбе с врагом во время Сталинградской битвы.
Ведущий2: Не щадя себя в огне войны, не жалея сил во имя Родины,
Дети героической страны были настоящими героями
Ведущий3: Да не сотрутся в нашей памяти имена юных патриотов, пионеров—героев.
(Звучит фонограмма «Орленок, орленок» музыка - Виктор Белый, слова - Яков Шведов.Нафоне музыки на сцену выходят по очереди дети с портретами героев и выстраиваются в клин)
Ведущий4: (отдаёт салют) Пионер-герой МИША РОМАНОВ.
[bookmark: _GoBack]МИША РОМАНОВ: наш партизанский отряд окружили враги. Мне тогда было лет 13. Воевал я вместе с отцом. Хутор, где жила моя семья, сожгли фашисты. Я не знаю, что стало с матерью и сестрёнкой. Вот уже третью атаку предпринимает противник. Мы плохо вооружены, но фашисты не могут преодолеть сопротивление партизан. Убит командир, погибло много боевых товарищей. Последним замолк пулемёт отца. Враги подступили вплотную. Я остался один. Встал во весь рост на край окопа и стал петь: «Орленок, орленок лети выше солнца…». Увидев меня, немцы остолбенели от удивления. Я в последний раз взглянул на погибшего отца, схватил в обе руки по связке гранат и метнул их в толпы окруживших меня гитлеровцев. Раздался оглушительный взрыв.
Ведущий4: Через секунду был сражен автоматной очередью сын донского казака, воспитанник Сталинградской пионерской организации МИША РОМАНОВ.
Ведущий1:(отдаёт салют) пионеры-герои ВАНЯ ЦЫГАНКОВ, МИША ШЕСТЕРЕНКО, ЕГОР ПОКРОВСКИЙ 
ВАНЯ ЦЫГАНКОВ: мы—пионеры города  Калача. Во время Сталинградской битвы вели разведку в тылу врага, добывая необычайно важные сведения о расположении фашистских частей и их огневых точках.
МИША ШЕСТЕРЕНКО: помогли освободить группу советских военнопленных, совершив дерзкую диверсию. Устанавливали самодельные мины.
ЕГОР ПОКРОВСКИЙ: Дорогу, где продвигались фашистские автоколонны, устлали дощечками с гвоздями. Более 50 таких дощечек разместили на расстоянии 50 м одна от другой. Таким образом, движение останавливалось.
Ведущий1: Враги долго искали и затем, вышли на ребят. Замученные, они погибли, не склонив головы. Старшему из них было 15 лет. Запомним их имена!
Ведущий2:(отдаёт салют) Пионер-герой Люся Радыно
Люся Радыно: в 13-ть лет я оказалась в Сталинградском детском приёмнике. Однажды туда пришёл офицер, который искал детей для работы в разведке. Так я стала разведчицей в боевой части. В первой половине августа 1942 г. мы вместе с Еленой Константиновной Алексеевой под видом матери и дочери впервые были заброшены в тыл врага. Семь раз я переходила линию фронта, добывая всё новые сведения о противнике.
Ведущий2: За образцовое выполнение заданий командования:награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». Люсе посчастливилось остаться в живых.
Ведущий3: (отдаёт салют) Пионер-герой Саша Филиппов.
Саша Филиппов: Большая семья, в которой я рос, жила на Дар-горе. В отряде меня знали как «школьника». Я свободно ходил по городу. Маскировкой мне служили инструменты сапожника, я был обучен этому ремеслу. Действуя в тылу 6-й армии Паулюса, 12 раз переходил линию фронта, приносил ценные документы военным, добывал сведения о расположении войск в городе. Однажды взорвал немецкий штаб, метнув в его окно гранату.

Ведущий 3: 23 декабря 1942 года Сашу схватили гитлеровцы и повесили вместе с другими партизанами. Именем Саши названы школы и дружины в городе Волгограде и области, парк в Ворошиловском районе, в котором установлен его бюст.
Ведущий4: (отдаёт салют) Пионеры-герои Ляпичевской семилетней школы хутора Вербовка Калачевского района.
Ведущий1:Простые Сталинградские мальчишки стали на защиту родной земли. В захваченном гитлеровцами хуторе действовал «босоногий гарнизон». Бойцами его были ребята десяти - четырнадцати лет: братья Аксён и Тимофей Тимонины, Василий и Николай Егоровы, Максим Церковников, Федор Силкин, Емельян Сафонов и другие - всего 20 человек.. Они по-своему, как могли, боролись с захватчиками.
Ведущий2:В занятом фашистами хуторе исчезали мешки с ценными для немцев документами и письмами, пропадали продукты из хорошо охраняемого немецкими часовыми амбара. Исчезало оружие. Всё это вселяло страх и сеяло панику среди фашистов. Они были уверены, что действуют партизаны, не подозревая, что это были обычные мальчишки.
Ведущий3:4 ноября 1942 года мальчишек схватили. Трое суток их жестоко пытали. 7 ноября десять человек из них на глазах хуторян были расстреляны.Ведущий4: Один из очевидцев, посвятил памяти замученных пионеров стихи «Аверинская драма».
Ведущий1: Слушайте, люди, печальный рассказ. Были фашисты когда-то у нас. Грабили жителей, мучили, били. В наших домах кровопийцы те жили. Там, где в колхозе силосная яма, днём разыгралась кровавая драма. Драма кровавая, жуткая драма: стала могилой силосная яма. Десять мальчишек бандиты убили. В яму, как кошек, бедняжек зарыли. Десять мальчишек: Ивана, Семёна, Васеньку, Колю, Емелю, Аксёна. Руки пред казнью бандиты связали, пули фашистов сердца пронизали. Горько рыдали их мамы. Нет! Не забыть нам аверинской драмы.
Ведущий2: Сейчас на территории Калачёвского района действует Детский оздоровительный комплекс «Босоногий гарнизон»
.Ведущий3: Огромный вклад в победу внесли юные пионеры- герои.
Мы рассказали лишь о немногих из тех, кто, отдал жизнь в борьбе с врагом во время Сталинградской битвы.
Ведущий4: Во время Великой отечественной войны десятки тысяч мальчишек и девчонок пожертвовали собой ради победы.
(Звучит песня «Песня о пионерах-героях» музыка А. Пахмутовой, слова Н.
Добронравова. Дети поднимают портреты и получается бессмертный полк
пионеров-героев.)
Ведущий 1:
Шумела гроза над землёю,
Мужали мальчишки в бою…
Знает народ: пионеры-герои
Навечно остались в строю!
Шагают они на параде,
Равняя невидимый ряд,
Правофланговыми в каждом отряде
Ребята – герои стоят!
Все дети с табличками делают поклон головой и уходят.
Выходят сын и мама
Сын : Мама скажи.. Ведь сейчас не война.
Разве место подвигу есть?
Мать: Подвиг, хороший мой, это не мечта,
А героический поступок! И таких- не счесть!
Подвигу место и в мирной жизни есть.
И я знаю точно, что средь ныне растущих
Есть, те о ком в будущем скажут: герой!
И это будет недалекой порой…
Только бы …не было войны!
(Звучит музыка, дети выходят с голубками)
Все: Только бы …не было войны!
Ведущий2: Мы живём в мирное, счастливое время. И мы дети - живущие в современное время, должны помнить об этой страшной войне, чтоб она не повторилась.
Ведущий3: Наша задача - бережно хранить мир, завоёванный ценой миллионов человеческих жизней.
Дети выходят колонной, выносят бумажного голубя. Во время прочтения стихотворения, передают его из  рук в руки.
Ведущий4: Солнце Родины любимой
Озаряет все вокруг
И взлетает белокрылый
Голубь мира с наших рук -
Ты лети, лети по свету,
Голубь наш, из края в край,
Слово мира и привета
всем народам передай.
Ведущий1: Мир герои отстояли,
Помнить их мы поклялись,
Пролетая в синей дали
К обелиску опустись.
Чтобы взрывы не закрыли
Небо черной пеленой,
Голубок наш белокрылый,
Облети весь шар земной.
Дети слушают песню «Мы преклоняемся» в исполнении Ильи Глазунова
